

如何籌募社區發展經費

翁毓秀

經費在社區發展的過程中是一個非常重要的因素。我們甚而可以說若沒有社區發展的經費，社區發展沒有辦法推行，即使是再好的社區發展計畫也都成爲紙上談兵。社區發展旨在誘導民眾發揮自動、自發、自助精神，貢獻人力、物力、財力配合政府的經費技術援助，共同進行基礎建設，改善生活環境；提倡生產副業，促進福利設施，進而發揚倫理道德，培養敦親睦鄰情感，以實現民生主義新社會爲目標。

依聯合國所提社區發展的定義——「社區發展是人民自己與政府機關協同改善社區的經濟、社會及文化情況，把這些社區與整個國家的生活結合爲一體，使他們對國家的進步有充分貢獻的程序。這個複雜的過程包括兩種重要因素：一是人民本身儘量本諸自動自發的精神參與改善自己生活水準；一是以鼓勵自動、自助、互助的精神，並使這個精神更能發揮效力的方式，提供技術和其他服務」。由此我們不難發覺社區發展的主要精神在於啓發並輔助人民，使其自覺、自發、自動、自辦；注重人民參與的一種工作，而以人民爲主，政府爲輔的一種工作方法。

在社區發展的經費上也是採取以區內居民爲主，而政府補助小部份經費，大多數的社區發展經費需由人民來籌募。文中之經費以金錢、現金爲主，我們需知道社區資源不僅限於金錢，但以現金最爲容易靈活運用。

簡單的說，社區發展的目的是在改善區內居民的生活環境，促進區內居民的福祉，滿足區內人民的健康與福利的需要。最有效率的社區發展需以廣大的地方居民參與於各階段和社區發展。根據泰勒博士 (Dr. Carl Taylor)，社區發展約可分爲四個階段：第一階段爲由社區居民來有系統的商討他們社區中的基本需要項目；第二階段以居民自動、自助、互助爲原則，將社區之基本需要加以系統的整理與分析，作成初步著手的項目；第三階段爲應儘量運用及動員社區內所有的人力、物力、財力及非物質的社會潛力，來作進一步的社區建設；第四階段是社區居民經過前三階段的工作，激發其社區意識；而能自動

自發地爲社區進步而努力。我們可以發現，在第一階段及第三階段可能花費的經費較多。在第一階段裏，是研究發現社會問題的階段，各種收集資料、調查、研究都需要經費。在第三階段裡，是一個募集經費及運用經費於實際建設的階段，如社區決定開闢一個公園供居民休閒之用、開闢道路等等，都需要大筆經費。經費在每一階段的社區發展都不可短缺，有充足的經費來支持與配合社區發展計畫，社區發展才能達到預期的效果。

社區發展需有眾多的地方居民的參與於目標之訂定與廣大居民的共同行動爲基礎，而目標訂定之後就需朝著已訂之目標前進，而計畫的執行與各項行動都需有雄厚的經費來支援，否則，再完美的社區發展計畫都成了紙上談兵不切實際了。我們在社區發展經費的籌募上也是要以眾多的地方居民爲主要的籌募對象。

社區經費的兩大來源

我們知道社區發展需要大量、充足的經費，而這些經費從那裏來呢？社區發展的經費來源可分爲兩大種類：一、是政府所給予的經費；二、是地方所募集的經費。其中應以地方募集的經費佔大部分。一般而言，政府的經費補助有聯邦（中央）政府的補助經費或是地方州（省、縣、市）政府的經費補助。這種由政府來的經費補助是有限的。因爲這些經費來源是來自人民的稅收，各級政府在編列預算時需量入爲出，政府雖有心幫助社區發展，但限於他們的預算，也僅能提供小部分的補助。

社區發展的另一個來源是來自各個社區本身。這種經費來源比政府的補助更富意義且更重要。政府的補助是有限的，而社區本身卻是一個無窮盡的社區發展經費來源。如果社區居民熱烈捐獻，會匯集成一筆相當龐大的數目，但社區居民需有共同意識，意識到社區發展的重要性；而且居民需有強烈的歸屬感，覺得居民所居住的社區是屬於他們自己的，社區就如同一個大家庭一樣。居

民們若認為社區發展就像是在改善他們自己的家一樣的話，他們就會盡全心全力，在人力、物力與財力上為社區發展擺上一分心，這正是社區發展的精神所在，也正是社區發展的目的。

如何動員社區資源

如何能使居民們有共同意識，而意識及社區發展的重要呢？最好的方法就是教育；但是教育並不是一天兩天能看到結果的。我們需先讓居民了解社區中有許許多多的問題，待居民經由社區發展的過程去共同改善居民的生活環境。我們不但需以科學的方法來研究發覺問題，而且還需提出具體的研究報告來反映事實，以事實呈現給居民，使居民了解問題存在的事實，同時，我們也需想出對策，設計出解決問題的方法與計畫。教育本是一個過程，教育在這裡的目的是要增加社區裏居民對社會問題及其解決方法的知識。它並包括了如何培養共同意識、歸屬感、如何民主地達成思想統一，共同參與計畫來研討出解決社區問題的方法及如何來動員社區資源以完成計畫。

在教育的過程中，不但誠事實是重要的，特別重要的是居民的歸屬感與參與感。居民參與社區發展是為了全社區居民的福祉，而參與者也是社區的一份子，他們不但為了社區也為他們自己。社區內居民若有共識、有歸屬感、有參與感，籌募社區發展的經費就容易的多了。我們知道政府對社區發展的經費支援是非常有限的。有些政府提出了相對基金的方式，如社區能自己籌到多少經費，政府就相對地提出相當的補助經費。這也是政府鼓勵社區自己籌募經費的有效方法。同時，政府亦表示了協助社區之美意。總之，政府在社區發展經費上佔者一個輔助的角色，而希望社區裏的居民能自覺、自發、自動、自動參與籌募社區發展經費的工作，共同為社區的安和樂利而努力，這種以社區居民為主的發展過程是社區發展的終極目的。

值得參考的募款方式

籌募經費的方法非常多，管理委員會如能善加利用社區發展經費不會少的。美國各階層人士對於捐款要比國人不但認識得多而且熱心得多。許多商業團體更是樂於捐款或是捐贈他們的產品。因為一來，他們這筆錢可以免稅，再則這種舉動是最好的廣告。美國最大的社會福利捐款活動是聯合募款活動（

United Way）。這個活動體系已經「活」在人們的生活裏。他們向全國各機構、團體或個人請求捐款，而他們再將所募來的款項分配給從事社會福利事業的機關或團體。國內尚未有這類組織，但它是一個非常成功的範例，值得參考研究，除此之外還有其他許多募款方式有如下：

一、電視募款——利用公共電視臺，在電視上為某一特別需要而舉行募捐。由電視臺按裝了多條電話線，以便民眾打電話認捐。邀請影歌星穿插表演節目，主持人常由當地電視臺記者主持。願意認捐的觀眾打電話到電視臺由自願服務者記下姓名、地址、電話及認捐數額以便日後追蹤，電視臺不斷地報出認捐者姓名及金額和累積數額以資鼓勵。

二、通訊募捐——這種募捐方式以當地電話簿裏的用戶為母體。郵寄募捐的原因與目的給電話用戶，有時並附回郵信封。通訊募捐在資料寄出之後常需自願服務者以電話追蹤以提高回收率。

三、電話募捐——以電話及電話簿為募捐的工具。電話募捐需要有許多願意不斷打電話自願服務者。現在錄音裝置非常普遍，可利用電話錄音，播放錄音帶。自願服務者只需要撥了電話號碼，在播放錄音帶之後，再與用戶交談，而這一段錄音需非常的精彩，以免用戶半途掛了電話。若用戶願意捐款，可提出到宅收款或指示寄款地點的選擇以方便捐款者。

四、教會募捐——在今日社會中，教會是一個非常有組織有系統的社會團體，教會非常支持一般的社會福利事業。教會有固定的聚會時間，能一而再再而三的請求教友們樂捐，同時，教會存在於每一鄉鎮，他們之間互相聯繫頻繁，互相支持。在為社區發展籌募經費時不可遺漏教會這個有組織有系統的社會團體。

五、舉辦大型餐會——這是一個有娛樂價值且有意義的活動。在餐廳或大飯店舉辦大型餐會，以高額出售入場券，未獲取利潤以為社區發展之用。在餐會之前，邀請社會名流做演講，以提高活動的知名度。

六、舉辦大型戶外娛樂活動——這種活動可以定期舉行，每年以舉辦一至兩次為宜。以商業化的經營舉辦為期一至兩週的活動如博覽會、產物賽會、義賣會等等。既可以收取入場券，又可設立各種有吃、有喝、有玩的攤位可取租金，同時亦可要求抽取各攤位的利潤。這項活動尤需注意安全問題。

七、義賣——義賣物品的種類可以包羅萬象，我們可以義賣影歌星、社會

名流的飾物、服裝，或是義賣自製的小點心、甜點等等。社區婦女亦可自製些裝飾品、小首飾等物品來義賣。舉辦義賣時可請區內童子軍協助。

八、從各行各業中募捐——鼓勵各行各業捐一日所得，例如理髮業、美髮業利用他們的公休日，降低收費，引來顧客，而將所得捐給社區作社區發展之用。而支領固定薪資可鼓勵捐出一日或半日所得。

九、請求工商業者定期捐贈——工商業、公司、行號等賺錢的機構組織，請他們定期捐款或捐贈成品。在美國，工商業者的捐贈可從利潤中扣除而免繳稅。我們應注意政府是否有法律規章來鼓勵捐款。

十、義演——邀請名聲樂家、電視、電影明星、歌星們來義演，人們在購票欣賞娛樂節目之餘，亦可為隣、里、鄉、鎮的社會福利事業盡一份心力。

十一、舉辦各項體育活動——如健身馬拉松賽跑，騎單車比賽、游泳比賽等等體育活動，參加者需購票參加，這些健身的體育活動許多人都願意參加，而又不受參加者人數的限制，是項成本低的募款活動。

募款的方式有許多，各社區居民都不相同，某種方法在甲社區舉辦非常成功，未必在乙社區舉辦時也能達到預期的效果，我們若掌握居民生理及心理的需要，所設計出來的方法就能行得通，而且能籌出意想不到的款項。

另外一個影響募款活動成功與否的因素就是宣傳的工作。我們若要募款活動成功，我們必須作好宣傳的工作。我們除了要使居民知道認識這項活動是利己利人造福人羣的有意義活動之外，還要將募款的活動炒熱起來。炒熱起來的方法有許多，例如我們利用大眾傳播的電視、廣播、新聞報導等，還有分發傳單、利用宣傳車到大街小巷去廣播宣傳等等方法。

在籌募活動結束之後，籌募委員會需在短期內公佈籌募的結果，並同時公佈將如何使用這些募集的經費。在經過一段時間，或許半年，或許一年之後，還需公布消耗款項的進度，用去多少，尚餘多少等等，目的是要對民眾有個清楚的交待。

社工員在籌募上的角色

社區工作人員在籌募社區發展經費時應扮演甚麼樣的角色呢？社區工作人員在籌募上的任務有：

一、協助成立籌募委員會——籌募社區發展經費之初，一定需成立籌募委

員會來負責整個籌募經費的活動。而這個籌募委員會不一定要為某一特殊社區建設上舉行籌募活動，它可以在每年定期舉行籌募社區發展基金的活動，這樣我們可以累積社區發展基金而能統籌運用。

二、積極參與籌募委員會——自動、自發積極參與籌募委員會，提供諮詢服務，並扮演協調的角色，使籌募委員會更能發揮協調合作的精神。

三、了解民情與社區居民的需要，選擇或設計合適且有效率的籌募方式——我們當然希望籌募愈多款項愈好。社區工作人員應了解居民的經濟狀況與居民需要，每個社區有每個社區的特徵與需要；例如有些社區保守，有些社區較開放；其籌募方式在這個社區舉辦非常成功，但在另一個社區可能就不盡理想。選擇合適的籌募方式非常重要。

四、策劃籌募活動並選擇天時、地利與人和——籌募活動舉行的時間應該是在絕大多數人都方便於參與的時間，例如在星期六下午或星期天。假如我們正在為一個農業社區籌募經費，而籌募的時間就不應在農忙的時候。

五、負責召集自願服務者——籌募活動需要大量的自願服務者。自願服務者是一股不可磨滅的力量，我們可以吸引家庭主婦參與。自願服務者可以不受年齡、性別的限制，只要身體狀況允許，熱心就能參加。

六、訓練自願服務者——配合籌募活動，自願服務者的工作也不同，社區工作人員應協助籌募委員會訓練自願服務者。訓練的項目依需要而定，有如基本人際關係的訓練，服務時面帶笑容，多說「謝謝」、「請」等等。

七、列舉社區有社會地位、聲望的人士並與他們聯繫，邀請他們來做榜樣——社區工作人員應善加利用這些人士在社會上的影響力。

八、社區工作人員更應以身作則負起領導作用——社區工作人員在經濟情況許可之下，以實際行動領導居民。

九、提醒籌募委員會作好善後工作——請籌募委員會公佈、報告籌募結果，定期報告財務狀況。

我們知道經費在社區發展佔重要地位。籌募經費的方法很多。社區工作人員應依據各社區的特性，運用其聰明智慧與專業方法，靈活運用各種籌募經費的方法，或是自己設計出適用該社區的籌募方法，來鼓勵、啟發居民慷慨解囊共同為社區發展工作努力。

（本文作者為美國亞里桑那大學社會學研究所博士班研究生）